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Постановка проблеми. В умовах зростання конку-
ренції на ринку свинини середній рівень прибутковості за
2012 р. на підприємствах галузі не перевищував 2%. Понад
60% м’яса свиней виробляється в господарствах, що вико-
ристовують неефективні технології, які не забезпечують
конкурентоспроможність продукції на ринку. Високі пере-
витрати ресурсів зумовлюють зростання собівартості ви-
робництва, яка перевищує 15 грн. у розрахунку на 1 кг жи-
вої маси свиней та є наслідком незадовільного рівня
організації вирощування за технологіями, потенціал яких
уже давно вичерпаний. Для підвищення економічної ефек-
тивності та конкурентоспроможності підприємств із ви-
робництва м’яса свиней потрібні додаткові капіталовкла-
дення. Відтак виникає актуальне завдання, яке полягає в
оптимізації інвестиційної діяльності низькоефективних і
збиткових підприємств галузі на основі економіко-матема-
тичного моделювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема
підвищення економічної ефективності аграрного сектору

економіки висвітлена у працях багатьох зарубіжних уче-
них-економістів, серед яких: Р. Кілмер (R. Kilmer), П. Хелм-
бергер (P. Helmberger), Дж. Коннор (J. Connor), Б. Френч
(B. French), М. Фаррел (M. Farrell), В. Купер (W. Cooper),
М. Янг (M. Young) та ін. В українській економічній науці пи-
тання ефективності сільського господарства розгля-
дається в наукових дослідженнях В. Андрійчука, В. Алек-
сійчук, П. Березівського, М. Дем’яненка, М. Кожум’якіної,
М. Кристального, М. Маліка, Т. Мацибори, П. Саблука,
О. Шпичака, В. Юрчишина та ін. Проте недостатньо вивче-
ним залишається процес оптимізації інвестиційної діяль-
ності підприємств із виробництва свинини з метою підви-
щення економічної ефективності їх функціонування.

В умовах непередбачуваності подій і можливих змін
пріоритетів актуалізується проблема пошуку та оптималь-
ного розміщення інвестиційних ресурсів. Однією із виріша-
льних умов прибутковості інвестиційного проекту є його
економічне обґрунтування, що дозволяє потенційним інве-
сторам визначити доцільність капіталовкладень [1, с. 92]. 
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Метою статті є визначення оптимальних схем управ-
ління інвестиціями, що вкладаються в розвиток підпри-
ємств із виробництва свинини, та шляхів підвищення еко-
номічної ефективності їх функціонування за допомогою
економіко-математичного моделювання.

Основні результати досліджень. Моделювання
ефективності управління інвестиційними ресурсами під-
приємства на основі складання оптимальних схем інвесту-
вання у бізнес-проекти є складним завданням, яке можли-
во вирішити за допомогою економіко-математичних задач.

На думку М. Кожем’якіної, особливістю процесу інвес-
тування галузі тваринництва є той факт, що практично всі
кошти на його розвиток формуються із власних джерел
підприємства, обсяги яких в умовах фінансової не-
стабільності досить обмежені. Кошти державного бюдже-
ту спрямовуються на фінансування окремих програм із
розвитку селекції, проведення протиепізоотичних заходів,
переважно на фінансування поточних витрат [2, с. 646].

В. І. Щелкунов та О. М. Вовк характеризують інвес-
тиційні ресурси як види економічних ресурсів підпри-
ємства, які можна задіяти в інвестиційній діяльності: з од-
ного боку – це запаси, кошти, джерела, що становлять
основу інвестиційної діяльності; з другого – інтелектуальні,
інформаційні ресурси, які є ресурсами супроводу і за
відповідних умов здатні підвищити чи знизити ефек-
тивність застосування перших [3].

Слід пам’ятати, що в основі оцінки ефективності інве-
стиційних проектів знаходиться система показників, які
порівнюють отриманий ефект від реалізації проекту з йо-
го інвестиційними витратами [4, с. 399]. Реалізація нових
інвестиційних проектів, що спрямовані на підвищення еко-
номічної ефективності функціонування агроформувань і
передбачають застосування економіко-математичних мо-
делей, є одним із пріоритетних завдань у контексті успіш-
ного розвитку підприємств. 

Під економіко-математичною моделлю розуміють кон-
центроване вираження найсуттєвіших економічних взає-
мозв’язків досліджуваних об’єктів (процесів) у вигляді ма-
тематичних функцій, нерівностей та рівнянь [5, с. 180]. 

Проблеми оцінювання ефективності інвестиційних
проектів, а також їх успішної реалізації належать до
слабо структурованих проблем через надзвичайну
складність причинно-наслідкових зв’язків у оцінюванні
успішності реалізації інвестиційних проектів [6, c. 113].

Розробка економічної моделі управління інвестиційни-
ми ресурсами підприємств складається із чотирьох важли-
вих етапів. 

Початковим етапом є опис можливих технологічних
проектів. У рамках моделі нами розглянуто шість інвес-
тиційних проектів для ТОВ «Агрокомпанія С», які направ-
лені на підвищення економічної ефективності вироб-
ництва свинини на підприємстві. Перший проект, що
ґрунтується на технології експандування корму, спрямова-
ний на підвищення споживчої цінності компонентів
раціону. Реалізація цього проекту потребує додаткових
капіталовкладень на відкриття лінії експандування вироб-
ничою потужністю 500 кг за 1 год. Другий інвестиційний
проект пов’язаний з упровадженням 20 комп’ютери-
зованих кормоавтоматів, що дозволяє заощаджувати
на кормах шляхом більш раціонального їх використан-
ня. Третій проект, який розглядається, передбачає оп-
тимізацію політики розподілу через розвиток власної ло-
кальної торгової мережі в найближчих населених пунктах,
що складатиметься із трьох додаткових роздрібних ка-
налів. Четвертий інвестиційний проект ґрунтується на роз-
ширенні обсягів виробництва. Його впровадження потре-
бує збільшення маточного поголів’я свиней на 20 голів, а
відтак розширення і додаткового обладнання виробничих
площ ферми. Основою п’ятого проекту є інвестиції на вдо-
сконалення системи мікроклімату у виробничих приміщен-
нях ферми, що сприятиме зростанню середньодобових
приростів на дорощуванні та відгодівлі в межах 22 грам.
Шостий інвестиційний проект базується на реалізації стра-
тегії вертикального розвитку шляхом відкриття лінії пере-

робки м’яса свиней у живій вазі на власній модульній бійні,
потужність якої становитиме 50 голів за зміну. 

Описавши можливі напрями інвестування, визначимо
цільову функцію моделі, яка матиме такий вигляд: 

де       – додаткові грошові надходження за рік від ре-
алізації проектів, тис. грн.; n – кількість років інвестиційної
діяльності; i – інвестиційний проект.

Слід зауважити, що застосування окресленої моделі
дозволяє в найкращий спосіб досягти очікуваного резуль-
тату, тобто одержати максимальний додатковий дохід від
інвестиційної діяльності підприємства за найоптимальні-
шою схемою розподілу залучених коштів протягом визна-
ченого періоду. 

Наступний етап побудови економіко-математичної мо-
делі управління інвестиційними ресурсами полягає в роз-
рахунку додаткових витрат та доходів, пов’язаних із мож-
ливою реалізацією кожного із шести представлених
інвестиційних проектів за сім років. Додаткові витрати для
кожного із шести запропонованих у моделі проектів про-
понуємо визначати за формулою:

де       – додаткові витрати, пов’язані з інвестуванням
i-го проекту, тис. грн.; Ki – капітальні витрати на впровад-
ження i-го проекту, тис. грн.; Ai – щорічні додаткові витра-
ти після реалізації i-го проекту, тис. грн.; Xi – числове зна-
чення у схемі інвестування i-го проекту за перший рік (1;
0); Xi+1 – числове значення у схемі інвестування i-го проек-
ту в наступний рік (1; 0).

Розрахунок повернення інвестованих коштів за рока-
ми залежить від схеми інвестування та взаємозв’язків між
визначеними проектами. Одержаний додатковий дохід
від реалізації I, II, IV та V-го проектів за рік розраховується
за формулою:

де         – додаткові грошові надходження в наступно-
му році від реалізації i-го проекту (I, II, IV, V), тис. грн.; Xj –
числове значення у схемі інвестування від реалізації про-
ектів (I, II, IV, V) за перший рік (1; 0); Xj+n – числове значен-
ня у схемі інвестування від реалізації i-го проекту в на-
ступні роки (1; 0); Xd+n – числове значення у схемі
інвестування від реалізації інвестиційного проекту розвит-
ку торгової мережі (III) за наступний рік; Xd – числове зна-
чення у схемі інвестування від реалізації інвестиційного
проекту розвитку торгової мережі (III) за перший рік; Kd –
коефіцієнт впливу на ціну реалізації м’яса свиней (1,05);
n – порядковий номер наступного року (у моделі набуває
значення від 2 до 7). 

Для третього інвестиційного проекту (розвитку
роздрібної мережі) додатковий дохід за рік буде визнача-
тися за формулою:

де         – додаткові грошові надходження від реалізації
проекту розвитку роздрібної мережі в поєднанні з іншими
запропонованими проектами, тис. грн.;        – додаткові
грошові надходження від реалізації проекту розвитку
роздрібної мережі, тис. грн.; Xd – числове значення у схемі
інвестування від реалізації інвестиційного проекту розвит-
ку торгової мережі (III) за перший рік (1;0); Xb,f,e – числові
значення у схемі інвестування від реалізації інвестиційних
проектів (I, IV, V) за перший рік; Kb,f,e – коефіцієнти впливу
від реалізації I, IV та V-го проектів на обсяг реалізації м’яса
свиней (1,0928, 1,118 та 1,0617 відповідно).

Додатковий дохід від реалізації проекту модульної ви-
робничої лінії забою і переробки м’яса свиней (VI):
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де          – додаткові грошові надходження від реалізації
проекту модульної виробничої лінії забою та переробки
м’яса свиней у поєднанні з іншими запропонованими про-
ектами, тис. грн.;       – додаткові грошові надходження від
реалізації проекту модульної виробничої лінії забою і пере-
робки м’яса свиней, тис. грн.; Xg – числове значення у схемі
інвестування від реалізації інвестиційного проекту (VI) за
перший рік.

Додатковий економічний ефект за рік від упроваджен-
ня інвестиційних проектів у моделі повинен компенсувати
додаткові виробничі витрати та сплату процентів за кре-
дитними зобов’язаннями. Якщо сума залишку достатня
для реінвестування в наступні проекти, модель визначає
подальшу схему інвестування, у протилежному випадку
слід заощадити необхідну суму капіталовкладень у на-
ступні роки. Розрахунок накопичених коштів на кінець
визначеного року здійснюється за формулою:

де Si  – сума накопичених коштів на кінець i-го року,
тис. грн.; Si �1 – сума накопичених коштів на кінець поперед-
нього року, тис. грн.; Ski  – сума капітальних вкладень та до-
даткових експлуатаційних витрат у i-му році, тис. грн.; Sdi  –
сума додаткового доходу від реалізації проектів на кінець
i-го року, тис. грн.; Sfi  – сума щорічних платежів за кре-
дитними зобов’язаннями в i-му році, тис. грн.

Встановлені обмеження моделі:
область змінених клітинок – В24:G30;
В31:G31<=1; В24:G30 – двійковий;
B33>=B35; D35>=B36; D36>=B37;
D37B38; D38>=B39; D39>=B40;
D>=B41; C42>B42; C42–>max. Основні
результати моделювання інвестиційної
діяльності підприємства за сім наступ-
них років представлено в табл. 1. 

У наведеній таблиці використову-
ються такі позначення: P – коефіцієнт
зростання виручки від цінового чинни-
ка; Q – коефіцієнт зростання виручки
від обсягу реалізації; N – порядковий
номер інвестиційного проекту; S – до-
датковий щорічний дохід від реалізації
інвестиційного проекту, тис. грн.; K – су-
ма інвестицій, необхідних для реалізації
проекту, тис. грн.; A – додаткові щорічні
витрати, пов’язані із реалізацією інвес-
тиційного проекту, тис. грн.; TK – період
окупності в запропонованій схемі інвес-
тування.

Зведені та узагальнені результати
пошуку оптимальної схеми інвестуван-
ня за сім років представлено в табл. 2,
де       – суми капіталовкладень і екс-
плуатаційних витрат за роками, тис.
грн.;      – сума додаткових грошових
надходжень за роками, тис. грн.;      –
сума накопичених коштів на кінець ро-
ку, тис. грн.

Представлена модель пропонує в
перший рік інвестувати 299,7 тис. грн. у
технологію експандування корму та
купівлю комп’ютеризованих кормоав-
томатів, що забезпечить одержання
додаткової виручки від реалізації на
кінець року в сумі 239,9 тис. грн. Зали-
шок коштів після сплати щорічного пла-
тежу за кредитом становитиме 377,7
тис. грн., які необхідно інвестувати у

вдосконалення системи мікроклімату. Запро-
вадження в перші два роки трьох запропоно-
ваних технологій забезпечить зростання об-
сягів виробництва і реалізації м’яса свиней до
1966,5 ц. Модель пропонує на третій рік інвес-

тувати в розвиток роздрібної локальної мережі, завдяки
чому додаткова виручка на кінець періоду зросте до 569
тис. грн., а накопичені кошти – до 670,4 тис. грн., які не-
обхідно інвестувати в розширення виробництва та покрит-
тя додаткових щорічних витрат. У п’ятому році необхідно
спрямовувати інвестиції на переробку виробленого м’яса,
що зумовить одержання ще 1103 тис. грн. додаткової ви-
ручки від реалізації продукції. Цих коштів достатньо для
покриття щорічних додаткових витрат і платежів за кре-
дитом. Загальна сума додаткової виручки підприємства за
умови дотримання запропонованої в моделі схеми роз-
поділу інвестицій становитиме 5425,3 тис. грн. Співвідно-
шення між додатковими доходами та витратами за сім
років становитиме понад 165%, що економічно обґрунто-
вує ефективність упровадження підприємством представ-
леної в моделі схеми інвестування, оскільки залучені
кредитні ресурси окупляться через три роки. Зміну еко-
номічної ефективності виробництва і реалізації свинини за
сім років інвестиційної діяльності (де К – коефіцієнт зміни
показників) представлено в табл. 3.

У табл. 3 показано, що на завершення п’ятого року
інвестування рівень рентабельності виробництва зросте
до 32,5%, а реалізації – до 24,5%. Управління інвестиційни-
ми ресурсами за оптимальною схемою дозволить збільши-
ти річний прибуток від продажу у 2,4 раза – до 895,4 тис.
грн., що зумовлено більшим зростанням виручки від реа-
лізації порівняно із собівартістю свинини. 
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Таблиця 1
Результати моделювання інвестиційної діяльності підприємства

Джерело: Розраховано автором
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Висновки. На основі проведених досліджень вироб-
ничо-господарської діяльності підприємства «Агроком-
панія С» нами запропоновано шість інвестиційних про-
ектів, упровадження яких забезпечить підвищення
економічної ефективності виробництва та реалізації сви-
нини. Побудована автором економіко-математична мо-
дель дозволяє визначити оптимальну схему почергової
реалізації інвестиційних проектів, що дає змогу одержати
найвищий економічний ефект у вигляді додаткової вируч-
ки від реалізації за сім років. Встановлено, що дотриман-
ня представлених результатів пошуку оптимальних
рішень забезпечить зростання рентабельності вироб-
ництва свинини до 32,5% у кінці п’ятого року інвестиційної
діяльності. Застосування економіко-математичного моде-
лювання з метою пошуку та економічного обґрунтування
оптимальних схем інвестування є функціональним засо-
бом у контексті підвищення економічної ефективності ви-
робництва та реалізації свинини на сільськогосподарсь-
ких підприємствах.
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Таблиця 2
Зведені результати економіко-математичної моделі управління 

інвестиційними ресурсами підприємства

Джерело: Розраховано автором

Таблиця 3
Зміна економічної ефективності виробництва та реалізації свинини 

за 7 років інвестиційної діяльності підприємства

Джерело: Розраховано автором
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